

石家庄鹿泉检方依法履职规范互联网营销新业态

对“探店达人”隐蔽广告行为说“不”

□ 通讯员 谷雅丽 赵梓晗
河北法治报记者 柳红领

“59.9元三人餐，口味正宗，满满一面墙的串串，光牛肉就十几种……”你有没有在各种短视频平台刷到类似探店达人的推荐视频？有没有被种草并消费？这些达人是真实的体验分享还是广告宣传？这引起了石家庄市鹿泉区人民检察院公益诉讼检察官的高度重视。

调查履职 还原真相

近日，鹿泉区检察院“益鹿守护”公益诉讼检察官针对“探店达

人”各种推销视频开展了专项调查。经调查发现：某平台已发现的6个“探店达人”发布者，以素人体验形式发布视频，分享评价多家店铺的食品口味、服务水平等，涉及美食、日用品、护肤品等生活的方方面面，视频页面还添加各种购物链接，但却未明确标明“广告”字样，容易对消费者产生误导。同时，点开各种购物链接，购买用户评价中也不乏“吃的不是煮熟的，是泡熟的，太难吃了”“肉不新鲜，发酸发臭”……负面评价，可见视频发布者的推荐也缺乏客观性和真实性。

清理责任 精准出击

针对发现的问题，办案检察官深入研究，认为上述“探店达人”发布的推广视频可以认定具有广告属性，诱导消费者出于对“达人”的信任进行消费，侵害了消费者的知情权，其故意模糊兴趣分享与商业广告边界的行违反了《互联网广告管理办法》第九条第三项“通过知识介绍、体验分享、消费测评等形式推销商品或者服务，并附加购物链接等购买方式的，广告发布者应当显著标明广告字样”之规定，应当予以整改。理清责任后，办案检

察官主持召开人大代表、政协委员、人民监督员参加的听证会，听证员一致支持检察机关监督意见。3月25日，检察机关向相关责任部门制发检察建议，督促加强对短视频制作者、发布者的法律宣传与监管，确保其依法依规制作发布视频，保护消费者合法权益。

互联网广告已融入生产生活的各个角落，发挥着重要作用。鹿泉区检察院依法履职，主动出击，治理“探店达人”隐蔽广告行为，规范互联网营销新业态，督促相关行政机关积极履职，规范宣传行为，保护消费者合法权益。

枣强县检察院拓展公益诉讼检察职能

为妇女营造平等公正就业环境

河北法治报讯（郑艳晓 李鹏）为全面加强妇女劳动和社会保障权益保护工作，枣强县检察院紧密结合妇女权益保障法及最高检《关于进一步深化拓展妇女权益保障公益诉讼检察工作的提示》，以公益诉讼为重要抓手，围绕女职工劳动和社会保障权益，依法积极能动履职，为广大妇女撑起一把司法“保护伞”。

数智平台+实地调查，问题线索“自动上门”。该院依托省检察

院公益诉讼检察大数据智能化应用平台，实时收集、分析和预警妇女权益保障领域的案件线索，并快速响应。通过向妇女就业集中的用人单位调取休息休假制度、发放调查问卷、召开座谈会等，发现一些用人单位存在未按照法律规定给予妇女相应的产假等问题。

公开听证+公开宣告送达，凝聚保护共识。该院就妇女特殊劳动权益保障问题召开听证会，广

泛听取与会听证员、相关职能部门代表及多个行业妇女代表意见建议，依法向县人力资源和社会保障局公开宣告送达检察建议书，督促其履行劳动者权益保护职责。

制发检察建议+印发方案+会签机制，促进长效长治。该院向县妇联和工会制发社会治理检察建议，推动相关职能部门和用人单位加强内部管理，完善制度规定，从根本上预防和减少侵害

妇女权益问题的发生。该院还向全县用人单位发出《合规用工倡议书》，为妇女营造更加平等公正的就业环境。联合县妇联、工会、人社、应急、卫健等部门制定《女职工权益保护专项行动实施方案》，并会签《关于建立共同推动女职工权益保护协作机制的意见》，建立起协调联动、定期会商、线索发现移送等机制，为广大妇女提供全方位、多角度、深层次司法保护。

平乡县检察院邀请有关部门座谈

凝聚工作合力 共促食药安全

河北法治报讯（夏伟辉）为深入贯彻落实“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督部署要求，切实凝聚工作合力，3月26日，平乡县人民检察院召开“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督座谈会，邀请该县人大、政协、政法委、市场监督管理局、卫健委、农业农村局有关部门负责同志参加，共促食品药品安全。

会议集中传达学习了《河北省人民检察院关于开展“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督实施方案》，与会单位紧紧围绕各自工作职责，详细介绍了食品药品安全工作情况，并围绕加大常态化检查力度、深化协作配合、加强宣传教育、强化诉源治理等方面就推动落实食药安全“四个最严”要求，共同守护群众饮食用药安全积极建言献策。

平乡县检察院同与会单位就加强线索移送、信息共享、会商研判、联合执法等方面达成共识，在下步工作中，将充分发挥检察职能，聚焦食品生产加工、食品销售、餐饮质量安全、农产品质量安全、药品安全、医疗器械安全、化妆品安全、电商平台安全等八个重点方面，加大办案力度，同时主动邀请人大代表、政协委员、人民监督员、“益心为公”志愿者等参与专项监督，凝聚工作合力，为构建食药安全提供有力法治保障。



张家口市宣化区人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能，紧紧围绕“检护民生”专项行动要求，组织检察官对辖区内6个乡镇高标准农田进行实地踏查，围绕田间道路管护、灌溉与排水工程、建后管护等方面进行重点监督。经过实地查看，发现部分高标准农田建设中存在农田设施建后管护不利等问题。针对发现的问题，该院认真梳理研究，找准责任主体，进行精准监督，督促相关行政部门依法履职，全面保障高标准农田质量。图为检察官在勘查现场。

赵自彦 郝雪 温冬 摄

容城检察干警为雄安消防指战员讲法纪课

河北法治报讯（王倩胡凯）3月28日，容城县人民检察院第一检察部干警胡菲应邀到雄安新区消防救援工作筹备组进行法纪教育专题授课，雄安新区三县全体消防救援指战员参加。

授课中，胡菲围绕职务犯

罪罪名、其他关联犯罪和如何防范涉罪风险三部分展开，从解析刑法条文出发，结合近年消防队伍职务犯罪典型案例，深入剖析了消防队伍中贪腐渎职问题的多发领域和环节，揭示了违法犯罪的严肃后果，用“身边事”教育“身边人”，引

导消防指战员要加强警示教育学习，绷紧反腐败这根弦，增强预防职务犯罪的敏感性和自觉性，做到令清纪纲，把得住分寸，更加自觉地用纪法约束住自己手中的权力，始终远离腐败诱惑，共同营造风清气正的工作环境和社会环境。

（上接第5版）全方位展示了新时代民事检察护航民营经济发展的履职实践，对指导各地检察机关高质效履职办案具有重要指导意义。我省入选两案例分别为：甲置业有限公司与黄某民间借贷纠纷执行活动监督案、甲暖气

片有限公司与乙物资贸易中心买卖合同纠纷抗诉案。其中，在办理甲置业有限公司与黄某民间借贷纠纷执行活动监督案中，检察机关办案人员精准定位本案监督点，最终使全案证据形成链条，对本案开展有效监督，依法

保护了民营企业的合法财产权利。在办理甲暖气片有限公司与乙物资贸易中心买卖合同纠纷抗诉案中，检察机关根据既有线索发现本案疑点，依法履行监督职责，有力保障了民营企业合法债权的实现。



为优化法治化营商环境，推进“检察护企”专项行动开展，近日，丰宁满族自治县人民检察院组织干警到县城人才家国社区开展以“优化营商环境、防范非法集资、支持民事起诉”为主题的普法宣传活动。活动现场，检察官干警通过发放宣传资料、悬挂条幅、现场答疑等方式进行法律、法规宣传，同时结合典型案例，就群众提出的如何防范诈骗等问题进行解答。图为检察官干警对群众进行普法宣传。

谷红玉 摄

医疗从业人员未履行强制报告义务被追责

高碑店市检察院促推强制报告制度“长出牙齿”

河北法治报讯（刘群 夏英锋）“给予王某、华某某警告处分。”近日，高碑店市卫生健康局针对高碑店市人民检察院制发的检察建议进行了上述回复。这是高碑店市第一起医疗机构从业人员因未履行强制报告义务受到处分的案例。

今年2月，高碑店市检察院在办理一起侵害未成年人案件中发现，某乡镇卫生院从业人员没有按照规定严格执行强制报告制度职责，在发现幼女遭受性侵害的情况下，未及时向公安机关报案，也未向上级主管部门报

告备案，导致案件未得到及时查处。为落实最高检强制报告“每案必查”制度，高碑店市检察院在办理侵害未成年人犯罪案件过程中，同步开展强制报告落实情况倒查，依法向高碑店市卫生健康局送达检察建议，建议其对全体医务人员进行培训，切实提高其未成年人保护意识和能力水平；以年度报告、不定期巡查等方式，检查相关机构落实强制报告制度的情况；对不按规定落实强制报告制度的相关从业人员依法给予相应处分，对按规定落实强制报告制度的相关从业人员依法予以奖励、表彰。

高碑店市卫生健康局负责人签收检察建议后表示自觉接受监督，主动认领责任，由局长、主管副局长、党务办主任、计划生育指导股股长组成专班，对涉案卫生院进行调查，认定调查情况属实后，作出上述处罚决定。3月5日，高碑店市卫生健康局就整改落实情况进行回复，表示除作出相应处罚外，还进一步加强辖区内医疗机构对落实侵害未成年人案件强制报告制度的学习贯彻，开展专项整治整改，组织全区医疗机构、医护人员层

曲周检方扎实推进食品药品安全专项监督

组建办案团队 任务分解到人

河北法治报讯（赵亚勇）“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督开展以来，曲周县人民检察院闻令而动，提高站位、精细谋划，多措并举落实监督要求，扎实推进食品药品安全专项监督。

该院严格按照省市院专项监督动员部署会议精神和方案要求，结合县域实际认领重点任务，将专项监督涉及的监督领域、责任区域、办案任务等分解到人，确保专项高效推进。及时向县四大班子及政法委等相关部门汇报专项监督精神，为内部充分发挥检察一体履职、综合履职、能动履职优势，外部联合相关部门履职、协同监管打好基础。

针对该县经济和食品药品领域现状，该院以农村食品安全、药店销售、网络营销问题等为突破重点，将专项

监督作为“一把手”工程来抓，成立以检察长为组长的专项监督领导小组，强化领导、强力推进。抽调院内精干力量，组成6支专项监督办案团队，由院领导带队，分包不同乡镇。团队成员利用一周时间，集中到包联乡镇对上级院及该院专项监督方案宣传讲解，并把在食药领域具有一定专业知识、热心公益事业的社会公众力量纳入“益心为公”志愿者队伍，充实办案团队，发挥“外脑”参与沟通案件协调、线索排查与案件听证等。

该院对公益诉讼食药领域办案技巧进行专题培训，并邀请特邀检察官助理、志愿者参加，交流办案经验，保证专项监督高质量开展。截至目前，该院已收集各类食药领域公益诉讼线索11条，正在积极调查核实中。

保定市竞秀区检察院与司法局联动

畅通社区矫正对象外出工作通道

河北法治报讯（葛梦忱）近日，保定市竞秀区人民检察院以开展“检护民生”专项行动为契机，着力保障社区矫正对象合法权益，切实解决一社区矫正对象因正常工作和生活需要经常性跨市、县外出难题。

2024年1月，冉某某因犯危险驾驶罪被判处缓刑，此前她在唐山迁安市一美容院从事美容护肤业务，这是其唯一生活来源，为维持生计需经常性请假外出往返于唐山迁安市、保定两地。根据社区矫正监管规定，其外出必须履行严格的请假审批手续。

竞秀区检察院了解到

这些情况后，及时与竞秀区司法局联系，并督促区司法局认真核实冉某某所在美容院的营业执照、租房合同、美容合作协议及签约客户表等资料。在此基础上，竞秀区检察院联合区司法局召开社区矫正工作联席会议，对其在矫正期间的真实表现、所面临的现实情况，以及批准跨市区活动后是否可能造成其脱管、漏管等进行了综合性评估。经严格审查后，认为冉某某自归以来能够严格遵守社区矫正管理相关规定，社会危害性小，其经常性外出确系正常工作、生活需要，最终对其批准经常性外出请假。

邱县检察院举行公开听证会

守护县域熟食制品质量安全

河北法治报讯（杨勇王东伟）为进一步落实“检护民生”专项行动，保障人民群众“舌尖上的安全”，3月27日，邱县人民检察院就一起行政案件怠于履行食品安全监管职责公益诉讼案召开公开听证会。

邱县公安局日前对某乡镇熟食门市经营的熟食制品进行检查，发现有门店出售的肉制品存在违反《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》相关规定的质量问题。公安机关遂将线索移交邱县检察院，检察官随即对涉事熟食门市开展走访调查。

为切实保障人民群众“舌尖上的安全”，3月27日，邱县检察院召开公开听证会，市人民监督员、“益心为公”检察云平台志愿者和县人大代表受邀担任听证员，县公安局、县相关行政、乡镇政府负责同志参加听证会。

听证会上，检察官就案件基本情况、涉事门店现

状、行政机关和乡镇政府的法定职责等进行探讨。县相关行政执法人员表示，从业人员执业之初就接受过食品安全培训，但仍违反相关规定以牟取不正当利益，今后将携手乡镇执法部门，开展专项行动，震慑违法分子，为人民群众守护好食品安全，剔除各类安全隐患。

人民监督员、听证员就检察机关向行政机构和乡镇政府制发诉前检察建议达成了一致意见，表示希望检察机关从事后监督转变为事前监督，从个案中发现共性，依法在县域范围内开展食药领域专项监督，把“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督落到实处。

邱县检察院相关负责人表示，该院将以此次听证会为契机，从小切口入手，针对相关部门对食品安全怠于履行的问题开展公益诉讼监督，让人民群众吃得放心、吃得安心。

为切实保障人民群众“舌尖上的安全”，3月27日，邱县检察院召开公开听证会，市人民监督员、“益心为公”检察云平台志愿者和县人大代表受邀担任听证员，县公安局、县相关行政、乡镇政府负责同志参加听证会。

听证会上，检察官就案件基本情况、涉事门店现

状、行政机关和乡镇政府的法定职责等进行探讨。县相关行政执法人员表示，从业人员执业之初就接受过食品安全培训，但仍违反相关规定以牟取不正当利益，今后将携手乡镇执法部门，开展专项行动，震慑违法分子，为人民群众守护好食品安全，剔除各类安全隐患。

3月28日，高碑店市检察院对辖区内主要医疗机构负责人开展了强制报告制度宣讲，使医务人员更加清楚履行强制报告的情形、怎么履行强制报告制度及不履行会受到怎样的责任追究。高碑店市检察院相关部门负责人表示，该院将扎实做好强制报告制度落实情况“每案倒查”工作，持之以恒、一案一案地抓好监督落实，以制度刚性保障制度执行，促推强制报告制度“长出牙齿”。